
156. Fénytörés, teljes visszaverődés

Ha két közeg határára ferdén párhuzamos fénynyaláb érkezik, akkor a fénysugár
részben visszaverődik, részben behatol a közegbe. A fény terjedési iránya általában
mindkét esetben megváltozik. A közegek és a határfelület tulajdonságaitól függ, hogy
a fény csak visszaverődik, vagy egy része behatol az új közegbe, és ilyenkor a vissza-
verődés és a fénytörés közül melyik az erőteljesebb.

A fényvisszaverődés törvénye:
1. A beeső fénysugár, a beesési merőleges és a visszavert fénysugár egy síkban van.
2. A visszaverődési szög egyenlő a beesési szöggel.

A fénytörés törvénye:

1. A beeső fénysugár, a megtört fénysugár és a beesési merőleges egy síkban van-
nak.

2. A beesési szög (α szinusza egyenesen arányos a törési szög (β ) szinuszával.
Az arányossági tényező a második közegnek az elsőre vonatkozó törésmutatója
(n21). A törésmutató kifejezhető a két közegben mért terjedési sebesség hánya-
dosával:

n21 = c1/c2,

sinα = n21 sinβ .

A különböző anyagok törésmutatója függ a fény színétől, általában a vörös színre
a legkisebb, ibolyára a legnagyobb.

Az anyagok légüres térre vonatkozó törésmutatóját abszolút törésmutatónak nevez-
zük és n-nel jelöljük. Két anyag egymásra vonatkozó törésmutatója kifejezhető abszo-
lút törésmutatóik segítségével:

n21 = n2/n1.

Két átlátszó közeg közül azt, amelyben a fény terjedési sebessége kisebb, optikailag
sűrűbb, a másikat optikailag ritkább közegnek nevezzük. A fény optikailag sűrűbb kö-
zegbe lépve a beesési merőlegeshez törik, optikailag ritkább közegbe lépve a beesési
merőlegestől törik.

Teljes visszaverődés:
Ha a fény optikailag sűrűbb közeg felől halad a ritkább felé, elegendően nagy szög

esetén teljes visszaverődést szenved a közeghatáron. A teljes visszaverődés határszöge
(αh) az a beesési szög, amelyhez 90◦-os törési szög tartozik:

sinαh = nr,s (= 1/ns,r).

A törésmutatóban szereplő r index a ritkább, az s index pedig az optikailag sűrűbb
közegre vonatkozik. Az optikailag sűrűbb közegből a közeghatárra a határszögnél na-
gyobb beesési szöggel érkező fénysugár teljes egészében visszaverődik.

Levegő és víz esetén természetesen a levegő az optikailag ritkább, a víz pedig az
optikailag sűrűbb közeg. Tehát amikor a fény levegőből halad a víz felé, akkor mindig
van visszavert és megtört fénynyaláb, és a törési szög kisebb, mint a beesési szög.
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Ha a fény vízből halad a levegő felé, akkor a törési szög nagyobb, mint a beesési
szög. Víz és levegő relatív törésmutatója hozzávetőlegesen 4/3, és ennek megfelelően a
határszög 48,6◦. Ha a beesési szög nagyobb a határszögnél (vagy egyenlő vele), akkor
törés nem lép fel, hanem teljes visszaverődés történik.
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